

# 外道邪师与其五百弟子

常随佛学：乃普贤菩萨十大行愿之一。

若能信受佛语常随佛学，则于现世乃至未来，蒙受其福乃至涅槃。

若随外道邪师作诸不善，或于现世乃至未来，皆受其苦不得解脱。

根据乾隆大藏经第1346部《法句譬喻经》第3卷（地狱品第三十）整理（上）：

昔舍卫国，有婆罗门师（外道邪师），与五百弟子相随。

国王人民先共奉事。

佛初得道，与诸弟子从罗阅只至舍卫国。

国王人民莫不恭敬。

于是外道邪师起嫉妒意，与众弟子进宫见波斯匿王，诽谤如来：沙门瞿昙实无神圣，后出求道自称为佛。今欲与佛斗法角力。看看谁胜！胜者王便终身奉之！

波斯匿王：大善！却后七日，当揔法力！

七日期至，国王群臣大众云集，欲观斗法。

外道邪师与诸弟子，先到法场，欲坐高座。

有鬼神王，见外道邪师虚妄嫉妒，即起大风吹其高座，令不得坐。

世尊高座巍然不动。

尔时王及群臣恭敬白佛：愿垂神化摧伏邪见！并令国人明信正真。

于是世尊，即于座上忽然不现，踊升虚空放大光明。

天龙鬼神香花供养，赞善之声震动天地。

外道邪师自知不如，惶怖弃座而逃。五百弟子，奔波迸散。

# 外道邪师与其五百弟子

根据乾隆大藏经第1346部《法句譬喻经》第3卷（地狱品第三十）整理（下）：

道中逢一老优婆夷，骂之：尔等自不量力，狂妄无知，欲与佛桷，不知羞耻！

外道邪师闻此，为继续撑场面，便与五百弟子，共至江水岸边，欺诳诸弟子言：我今投水必生梵天。若我不还则知彼乐。

五百弟子，待之不还，自共议言：师今必已生天！我等亦当随师。于是一一投水，不知罪牵皆堕地狱。

后日国王闻如此事，惊怪所以，往到佛所，问询世尊：今此外道邪师及其徒众，何缘迷愚乃尔？

佛告国王：今此外道邪师及其徒众有二重罪：一者、三毒炽盛自称得道。二者、谤毁如来欲得利养（王民供奉）。以此二罪，应堕地狱。殃咎催逼使其投河。是以智者守摄其心，内不兴恶外罪不至。

世尊继续说道：往昔有二猕猴王，各率五百猕猴。一猕猴王起嫉妒意，欲杀另一猕猴王，便往共斗，数数不如，羞惭退去。到大海边见水聚沫风吹积高，猕猴王愚痴谓是雪山，语五百猕猴言：久闻海中乃有雪山，甘果恣口，今日乃见！吾当先行往视。若审乐者不能复还。若不乐者当来语汝。于是上树尽力跳腾，投聚沫中，溺没海底。余者怪之不出，谓必大乐。一一投中，全部溺死。

佛告国王：尔时嫉妒猕猴王者，今此外道邪师！

尔时溺死五百猕猴，今其徒众五百弟子。

尔时另一猕猴王者，今我身是。

前世坐怀嫉妒，为罪所牵，自投聚沫。

今复诽谤，尽投江河。罪对使然，累劫无限。

王闻信解，作礼而去。